Prof. Dr. JOZEF KOFFLER, Lwéw.

lNSTRUMENTACJ A.

(Ciagg dalszy)
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Kornet wentylowy (Cornet a pistons).

Od mniejwigcej lat 60 w orkiestrach francus-
kich, belgijskich i wloskich kornet wyrugowal stop-
niowo trabke, gdyz latwiej na nim’graé¢ i wymaga
mniej zdolnosci i’ malo; ;artystycznego poczucia. Wir-
tuoz6w na trthe coraz mniej, kornecistéw za$ co-

raz wiecej.
Kornety sa w strolu B (1,33 m) i A (1,42 m)
Obszar, to- —— :,,;,,,
now wedlug é}::_—'—:i —— W szczegolnosci
brzmienia e
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Technika kornetéw jest taka sama jak u traby.
Puzony.

Bach, Gluck, Mozart i Beethoven w pierwszych
swych dzielach piseli na puzon altowy, tenorowy,
i basowy dzi$ pierwszy rodzaj prawie, ze znikl mi-
mo pysznego swego brzmienia (brzmi prawie jak
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trgbka w F), a moze wlasnie z powodu tego, iz,
ma ten sam cbszar tonéw jak ta Swietna trabka.
Wznosi sie bowiem az do f% g% i a’

Traby i puzony uzupelniaja si¢ w naturalny
sposéb; jedne reprezentuja pozycje wysokie, dru-
gie zas niskie tegosamego glosu. Poniewaz or-
kiestry symfoniczne dawniejnie posiadaly wiecej jak
po dwietragby, konieczny stawal si¢ puzon altowy;
dzi§ gdy rozporzadza ona trzema lub nawet czte-
rema trgbami puzon altowy jest zbedny.

Puzon tenorowy.

Puzon tenorowy posiada
chromatyczny obszar tonéw
o 35 stopniach od E. do d*:

Technika jest prosta; przez
stopniowe rozcigganie czesci
rur nasadzonych jedna na dru-
ga dlugos$é rury moze byé sie-
dem razy zmieniona, co odpo-
wiada siedmiu pozycjom. Kazda
pozycja daje swoja skale natu-
ralna, aréznig si¢ miedzy sobg
o péitonu.

I pozycja: instrument jest
poniekad zamkniety t. zn. rura

ma najmniejszq dlugosé. Najnizszy ton zasadniczy
da si¢ zagraé i uzyé (t. zw. ton pedalowy).

Il. pozycja: Pierwsze wydluzenie rury przez
wyciag (cug). Ton 1 jeszcze do uzycia
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Il pozycja: Drugie przedluzenie przy pomocy
drugiego wyciggu. Ton 1 ciezko odpowiada.

IV pozycja: Trzeci wyciag. Ton 1 bardzo zly.
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V. pozycja: Czwarty wyciag. Ton 1 niemozliwy.

VIL pozycja: Szésty wycigg. Ton 1 niemozliwy.
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Oto calkowita skala z podaniem wyciagow,
przez ktére wywoluje si¢ pojedyncze tony o ile
nie sa tonami naturalnemi (0). Niektére tony jak
widzimy mozna wydobyé dwoma lub nawet trzema
sposobami.
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(H +me jest szczegdlnie dobre, jesli w szybkiem tempie zagrane).

Siédma pozycja t. zn. szésty wycigg wymaga
calkowitego “rozciggnigcia dwéch czesci rury do
ostatecznychjgranic i jest niewygodna. E. i H. to
najslabszejtony instrumentu. Rejestr najlepszego
brzmienia siega od G do 5"
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nisko o pelnem brzmlemu
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wysoko

w rejestrze Srodkowym wszystkie tony sq dobre

z wyjatkiem: g' i as' §::g;tij ktére cigzko od-

powiadaja. Zreczny gracz wyréwnuje to jednak.
Najnizsze tony nie sa tak pelne brzmienia
jak by si¢ wydawalo i wymagaja bardzq wiele od-

dechu.
(C.d.n.)



